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O numero de mols

Em todos os processos quimicos relaciona-se as quantidades de cada substancia
baseado no conceito de mols.

MOL — NUMEROQ, FIXO DE PARTICULAS

1 mol de moléculas de H,O 6,02 x 10%® moléculas de H,0O
(602 sextilhoes)

1 mol de atomos de C 6,02 x 1023 4tomos de C
1 mol de ions de Na+ 6,02 x 1023 ions de Na+
1 molde N 6,02 x 1023 de atomos de N

1 mol de N, 602 x 1022 de moléculas de N,
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0S COEFICIENTES E A QUANTIDADE
DE SUBSTANCIA (MOL)

Vejamos, por exemplo, a reacdo que permite produzir amonia (NHg):

1 Nogg - 3Hyy  — 2 NHz
microscopico: 1 molécula 3 moléculas 2 moléculas

1 molécula 3 moléculas 2 moléculas
de N * de Hz de NHs

lx 6,0 - 10° lx 6,0 - 10%° 1:{5,&-1&23
1 (6,0 - 10%% 3 (6,0 - 10°% 2 (6,0 - 10°%)
moléculas de Ns moléculas de Hs moléculas de NHsq
1 mol de Ny + 3 mol de Hp ————= 2 mol de NHjy

Essa conclusdo, de grande importancia, mostra que os coeficientes de cada subs-
tdncia, numa equacao balanceada, correspondem aos niimeros de mol de cada um dos
participantes.



A guantidade de matéria emn mol pode ser expressa em outras grandezas, tais como:
massa em gramas, volume de gases e, ainda, niimero de moléculas.

BM Massa

massa molar (g/mol)

I equivale < em volume 22,4 L/mol CNTP (gas)
em numero 6,0 . 10%® moléculas/mol

de moléculas

Conhecendo as massas atomicas do nitrogénio (N = 14) e do hidrogénio (H = 1),
pode-se interpretar a equacéo de formacado da amonia de varias maneiras:

Interpretacao 1 Nzg) + 3 Hzigg —— 2 NH3(g
1 molécula 3 moléculas 2 moléculas
molecular 1 (6,0 - 1023) 3 (6,0 - 1029 2 (6,0 - 1023
moléculas moléculas moléculas
numero de mol 1 Mol 3 mol 2 mol
massa 28 g 6 g 34 g
valume (CNTP) 22,4 L 448 L




O que foi demonstrado para a reacio de formacido da amdnia é valido para qualquer
reacdo quimica, o que permite prever as quantidades de reagentes e produtos envolvi-
dos em uma reacao.

Veja, em outros exemplos, como sdo feitas as adequacdes.

e calcular o nimero de mol de amdnia produzido na reacido de 5 mol de gas nitrogénio
com guantidade suficiente de gas hidrogénio.

Ngcgy + 3 Haggy — 2 NHj(y

A equacdo, que nos fol fornecida devidamente balanceada, indica a proporcao em
mol dos participantes.

Assimm N2y + 3 Hagg 2 NHa(g)
interpretagéo: 1 mol 2 mol
entdo: 5 ol 4

x= 2mol-amol™ _ 161001 de NHs
] mat




RELACAO MASSA - MASSA

QUANDO O EXERCICIO TE INFORMA UMA MASSA E SOLICITA UMA RESPOSTA EM
MASSA.

PROCEDIMENTO:

1. BALANCEAR O PROCESSO

2. SUBSTITUIR EM BAIXO DE CADA RESPECTIVO PARTICIPANTE A MASSA INFORMADA
E AICOGNITA (PARA CHEGAR AO RESULTADO).

3. COMPLETAR EM AMBOS 0OS LADOS COM MASSA MOLAR X COEFICIENTE
ESTEQUIOMETRICO.



A obtencao de hidrogénio em laboratorio pode ser feita pela reacao
entre zinco metalico e acido sulfurico, representada abaixo:

Zn (s) + HSO; (aq) - ZnS0O4 (aq) + H, (g)

Considerando rendimento de 100 %, a massa, em gramas, de hidrogénio
qgue pode ser obtida pela reacao de 130 g de zinco com acido sulfurico
em excesso é



(UFAM) O sulfato de aluminio Al>(SOs4); é um produto
quimico amplamente utilizado na industria de papel e nas
estacOoes de tratamento de agua. O Alx(SO4); pode ser
produzido reagindo bauxita, rica em Al,03 com acido sulfurico
H,S0,, de acordo com a rea¢ao nao balanceada:

A|203 + H,SO,; — A|2(504)3 + H,O

Partindo-se de 306g de Al,O; e quantidade de H»SO,
suficiente, a quantidade maxima de Al>(S04)s formada é:



RELACAO MOL — MOL (RARO)

O EXERCICIO TE INFORMA A QUANTIDADE DE MOLS DE UM PARTICIPANTE E SOLICITA
UMA RESPOSTA EM MOL.

PROCEDIMENTO:

1. BALANCEAR O PROCESSO

2. SUBSTITUIR EM BAIXO DE CADA RESPECTIVO PARTICIPANTE O NUMERO DE MOLS
E AICOGNITA (PARA CHEGAR AO RESULTADO).

3. COMPLETAR EM AMBOS OS LADOS COM OS RESPECTIVOS COEFICIENTE
ESTEQUIOMETRICOS.



Na combustao ocorrente no motor do carro entram no sistema
catalisador gases poluentes como o mondxido de carbono e saem na
descarga gases inofensivos mediante novos processos quimicos
ocorrentes no interior do sistema catalisador.

Se na entrada do catalisador forem introduzidos 20 mols de mondxido
de carbono, quantos mols de oxigénio molecular serao gastos e
quantos mols de gas carbonico serao eliminados supondo a reag¢ao
simples entre o mondxido de carbono e oxigénio molecular?



RELACAO MOL — MASSA

O EXERCICIO TE INFORMA UMA QUANTIDADE EM MASSA E SOLICITA O RESULTADO
EM MOL. O CONTRARIO TAMBEM PODE OCORRER.

1. BALANCEAR O PROCESSO

2. SUBSTITUIR EM BAIXO DE CADA RESPECTIVO PARTICIPANTE O NUMERO DE MOLS
(OU A MASSA) E A ICOGNITA (PARA CHEGAR AO RESULTADO).

3. COMPLETAR DO LADO DA MASSA COM A MASSA MOLAR X COEFICIENTE

ESTEﬁUIOI\/IETRICO E COM




O sulfeto de ferro pode ser usado como matéria prima
para producao de acido sulfurico como indicado na
reacao.

4FeS+90,+4H,0 > 2Fe,0;+4H,S50,

Numa reagao completa e com FeS como reagente
limitante, a massa desse sulfeto metalico que mais se
aproxima da necessaria para produzir 10 mol de H,SO,

y 4

e.



